

晋城市工业和信息化局

A类

关于市政协八届三次会议第 TA0365 号 建议的答复

民革晋城市委会：

提出的《关于我市煤制高端化学品、高端碳材料产业化的建议》收悉，问题提的非常准，确实是我市煤化工产业发展存在的重大短板和问题，建议非常好，也是我市的努力方向，经研究，现答复如下：

煤化工产业是我市的优势传统产业，1996年，国家提出在晋城建设以优质煤为原料的高浓度氮肥基地；2006年晋城市被国家发改委确定为全国七大煤化工基地之一。经过近60年的不断发展，晋城市煤化工产业从无到有，逐步发展壮大，正在向新型煤化工、化工新材料、精细化工领域拓展，形成了以尿素、甲醇为主，以己内酰胺、二硫化碳、氰化钠、纳米碳酸钙为补充的化工系列产品。但也存在您提到的新型煤化工技术装备及工艺匮乏；引进新技术力度不足等问题，为推动化工园区建设和化工产业发展，市政府成立了工作专班，多措并举，积极推进。

一、关于培育壮大现代煤化工产业

化工园区是产业发展的基础，按照国家相关政策，新、改、扩、建化工项目必须入驻化工园区，化工园区必须经省政府认定。为延伸产业链条，培育壮大现代煤化工产业，市委市政府高度重视化工园区认定工作，主要领导亲自部署、亲自推动，市直部门和相关县、晋城经济技术开发区密切配合通力合作，2023年晋城经济技术开发区周村化工园区、巴公园区兰花科创片区通过化工园区认定，累计4个化工园区通过省级认定，位居全省第一。今年6月初，市政府组织市直相关部门和县区、企业赴安徽、湖北学习化工园区建设和化工产业发展先进经验，取得非常大的收获。下一步，我市将依托晋能控股装备等链主企业，用好赛鼎公司第三方咨询服务机构，精准开展以商招商，打造甲醇、乙二醇及下游高附加值产品的完整产业链，增强抗市场风险能力。我市积极推进骐杰碳基复合材料、华月沁谷高端碳基复合耐烧蚀材料等项目建设，将其列入百项工业转型项目，实施一月一调度，一季一协调，及时协调解决项目存在问题。

二、关于构建政策扶持体系，深化产学研融合。

关于组建晋城晋城煤制高端化学品、碳材料创新研究院，需要向您说明的是：我市以晋城经济技术开发区和沁水经济技术开发区为主战场，依托市光机电研究院的范守善院士专家工作站、晋城厦门大学化学化工学院清洁生产研究

院，加强核心技术攻关，加快建链延链强链补链，积极培育壮大碳基新材料产业集群。6月12日，市委组织部牵头，市工信局邀请湖南、湖北等地50余位教授专家来晋召开了晋湘企业家专家对话“新质生产力”研讨会，聚焦我市在培育新质生产力中产业发展面临的难点堵点问题和企业生产经营中遇到的实际问题，面对面交流研讨，零距离“把脉问诊”，推动企业技术需求与高校科研成果精准匹配，实现优势资源互补。关于组建技术联盟与行业协会，需要向您说明的是：2021年我市成立了晋城市化工协会，协会成立以来，在加强企业交流合作，推广先进技术和管理经验发挥了很好的作用，同时搭建起了政府和企业间的桥梁和纽带。关于财政资金方面需要向您说明的是：目前，市工信局正在制定起草《晋城市工业转型专项资金使用管理办法》，拟设立企业创新示范奖励和产品研发创新奖励。

三、发挥区域协同优势，打造高端产业集群，实现煤炭和煤化工一体化融合发展。

今年，省里明确提出要打造碳基新材料产业链，鼓励全省范围内碳基新材料上下游企业积极协同合作，兰花科创公司与山西潞宝新材料公司建立起了产品供销合同，按照省相关政策，市工信局积极指导企业申报全省碳基新材料产业链链核企业，争取相关资金支持。下一步，市工信局将以兰花集团等重点企业为核心，主动链接太原、大同、长治等地区，

打造区域协同创新共同体，持续提升并扩大研发与生产，促进煤炭和煤化工一体化融合发展。

感谢您对市政府化工产业发展工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：席学礼

承办人：王晓敏

联系电话：15934170807

晋城市工业和信息化局

2024年6月19日

